智浪教育--普惠英才文库 

初中数学竞赛专题选讲(初三.12)

列表法

一、内容提要

  只要有可能，依题意画个图或列个表给问题以直观的描述，对解题大有好处.因为图表常能把数据的题设和结论之间的相互关系，有条不紊地形象表达出来，特别是纵横关系较多的问题，利用图表，不仅便于思考答题方案，还可以作为答题的步骤.

  图解已在枚举法，交集法等处介绍过，本讲主要介绍表解.

  使用表解的关键是合理地设计纵横栏目.其前提是正确地理解题意，明确各条件之间的从属、并列、交叉关系.数学逻辑推理有一个最基本的定律，就是排中律，即“不是真，必为假”，“不是假，便是真”，列表推理就是把诸多数据按题目条件，逐一填入表中，当发现与题设矛盾时就排除，在排除淘汰的基础上，推出满足所有条件的结论.

二、例题

例1.  n为正整数，试证2 n+7 n+2能被5整除.

解： n分别取1，2，3，4时，观察2 n+7 n+2的个位数字情况如下：
	 n
	1
	2
	3
	4

	2n的个位数
	2
	4
	8
	6

	7n+2的个位数
	3
	1
	7
	9

	2n+7n+2的个位数
	5
	5
	5
	5


并且∵2 4k+n与2 n； 74k+(n+2) 与7n+2　(k为整数)的个位数字相同.

    ∴n 不论取什么自然数值，2n+7n+2均能被5整除..

例2. 小张步行每小时走10里，骑车每小时走30里，他从甲地到乙地步行和骑车走了同样长的路程；然后沿着同一条路从乙地返回甲地，这次步行和骑车走了同样多的时间，结果返回时比去时少用了40分钟.求甲、乙两地的距离及从乙到甲所用的时间.

解：设甲乙两地的距离为x里，从乙到甲所用的时间是y 小时. 列表如下：      

	
	从甲到乙
	从乙到甲
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根据题意，得  
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 解这个方程组，得
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答：甲乙两地的距离为40里，从乙返甲用了2小时.

例3. 从1到10这十个自然数中，每次取两个，要使它们的和大于10，共有几种取法？试列表统计.

解：有两种列表法：由大数取小数或以小数取大数

	较大数
	       较     小    数
	取法种数

	 10
	1，2，3，4，5，6，7，8，9，
	9

	  9
	2，3，4，5，6，7，8，
	    7

	  8 
	         3，4，5，6，7，
	    5

	  7
	            4，5，6，
	    3

	  6
	               5，
	    1


        ∴共有9+7+5+3+1=25种取法.

	     较小数
	较    大     数
	取法种数

	  1
	10,
	1

	  2
	10，9,
	    2

	  3
	10，9，8 ,
	    3

	  4 
	10，9，8，7,
	    4

	  5
	10，9，8，7，6，
	    5

	  6
	10，9，8，7，
	    4

	  7
	10，9，8，
	    3

	  8 
	10，9，
	    2

	  9
	10,
	    1


        共有1+2+3+4+5+4+3+2+1=25种取法.

例4.  A，B，C，D，E五个人，每人头上戴一顶帽子，只有红或白两种颜色中的一种.他们看见别人所戴的帽子颜色，分别说了以下的话：

    A说：我看到的是3白1红；    B说：我看到的是4红；

    C说：我看到的是1白3红；    E说：我看到的是4白.

已知戴白帽子的人说真话，而戴红帽子的人说假话.试判断A，B，C，D，E各戴什么颜色的帽子.

解：先由易到难，用否定判断法：

若E说了真话，则共有5白，即大家都说了真话，这与其他人所说内容相矛盾，所以E必是戴红帽；

若A说了真话，则共有4白1红，那么 除A、E以外，还有2人说真话，就是B、C也说真话，这也不可能，所以A也 戴红帽；

在确定A、E之后，我们把B、C说真话或假话的情况列表来判断：
	
	A
	B
	C
	D
	E

	设B说真话
	红
	白 
	
	
	红

	设C说真话
	红
	红
	 白
	 白
	  红


若B说真话，则C、D都为红(∵B看到的是4红)，那么C应是说假话，但C说1白3红却是真的，所以矛盾，B没有说真话，应是戴红帽.

最后，C确实说了真话(看到1白3红).这时可知D是戴白帽.

∴A，B，C，D，E所戴帽子的颜色分别是：红，红，白，白，红.

三、练习

用列表法,求不等式(2x+1)(x－2)(x－3)<0的解集

	   当x取值为
	 x<－
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<x<2
	2<x<3
	  x>3

	2x+1的符号
	　　－
	　　＋
	
	

	x－2的符号
	
	
	
	

	x－3的符号
	
	
	
	

	(2x+1)(x－2)(x－3) 的符号
	
	
	
	


 ∴不等式(2x+10(x－2)(x－3)<0的解集是_____________或____________

n为自然数,3n与7n的和或差必有一个能被10整除.试证之，并说明n取什么值时，其和能被10整除.

若自然数a不是2和3的倍数，试证a2+23能被24整除.

原计划在一定时间内插秧152亩，实际工作时，每天比原计划多插2亩，结果比原计划提前3天并超额完成8亩.问原计划每天插秧几亩？

甲，乙两人接受同样的任务，开始时乙比甲每天少做4件，做到两人都剩下624件时，乙比甲多用了2天.此后乙改进技术，每天比原来多做6件，这样两人在同一时间内定成任务.求甲、乙两人的工作效率.

A，B，C，D，E，F六个球队，进行单循环比赛（每队都要与其他各队各比赛一场），经过一段时间询问了A，B，C，D，E五个队，结果是他们都参加了比赛，并且比赛的场数各不相同，问未查询的F队比赛了几场？

甲，乙，丙三人参加高考后，甲说：我一定考上重点大学.乙说：重点大学我考不上.丙说：我考上大学是没有问题的.发榜后，这三人中有一人考上重点天学，一人考上一般大学，一人落选.对他们的预言，只有一人正确.试判断甲，乙，丙的录取情况.

甲，乙，丙三同学，来自初三①，②　③班各一人，参加语、数、英兴趣小组各一项.已知甲不是①班的，乙不在②班，在①班的不参加数学组，在②班的参加英语组，乙不参加语文组.问丙是哪个班？参加什么组？

甲，乙，丙，丁四人参加数学竞赛，得了前四名，三位同学在议论名次.A说：甲第一，乙第二；B说：甲第二，丁第四；C说：丙第二，丁第三.结果他们各对了一半.问甲，乙，丙，丁的正确名次是多少？

一次校运会，小王，小林，小江三人包揽了五个项目的前三名，小王共得22分，小林，小江各得9分，每项目的一，二，三名得分，分别是5，2，1分，并知小江得铅球第一名.试问他们各得几个第一名，第二名，第三名？ 

四位外国朋友，他们都会说英、法、日、汉四种语言中的2种，有一种语言三个人会说，但没有一种大家都会说的语言.还知道：

A会讲日语，D却不会，但他们用同一种语言交谈；

B不会讲英语，当A、C交谈时，他当翻译；

B、C、D三人谈时，没有一种共同的语言；

四人中没有一人既会讲日语，又会讲法语.

试问A，B，C，D四人各会讲何种语言.

参考答案

2.　列表　n=1,2,3,4(仿例1　　　　

3.　已知可表示为6k±1　　　　　　

4.　8亩

5.　24，20　　　　

6.　3场（仿例3）　　　　

7.　甲落选，乙重点，丙一般

8.丙是（1）班学生，参加语文组　　　　　

9.甲，乙，丙，丁分别是1，3，2，4.

王（4个一，1个二）；江（1个一，4个三）；林（4个二，1个三）.

	项　目
	A
	B
	C
	D

	英　语
	0
	0
	1
	1

	法　语
	0
	1
	1
	0

	日　语
	1
	0
	0
	0

	汉　语
	1
	1
	0
	1


用1表示会说，0表示不会说　

该种语言，答案列表如右：
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_1234567893.unknown

_1234567897.unknown

_1234567899.unknown

_1234567901.unknown

_1234567902.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

